

克服疫情影响,班列开行不放慢节奏

今年第1000列“义新欧”班列,启程!

本报义乌8月16日电(共享联盟义乌站 丁丰星 记者 杜羽丰 叶梦婷 何贤君 通讯员 刘明明)16日上午, X9017次中欧(义新欧)班列从义乌铁路口岸顺利发车。该趟班列满载100个标箱五金器具、日用百货等货物,在严格做好消杀等防疫措施后,将经新疆霍尔果斯口岸出境,奔赴中亚五国。这是中欧(义新欧)班列义乌平台2022年度开行的第1000列班列。

第一时间启动防疫应急预案,对义乌铁路口岸实行封闭式管理。

“我们把义乌西站的员工活动室、会议室都改建成了临时宿舍,员工从宿舍到公司两点一线,非必要不离站,坚决守住‘义新欧’的安全门,班列开行并没有因为受疫情影响而放慢节奏。”“义新欧”义乌平台运营方——义乌市天盟实业投资有限公司董事长冯旭斌说。

保障班列常态化开行,货源至关重要。“我们一直储备着确保班列开行的货源。疫情发生后,我们组织场站人员将社会化堆场的货源及时转运至

义乌铁路口岸。”义乌市天盟实业投资有限公司总经理助理叶秋然介绍。

同时,义乌市市场发展委保税服务队积极协调,千方百计拓展新货源,并把货运进来。针对义乌市内货源,义乌市市场发展委协调组织集卡车并办理通行证,保障市内短驳运输。

16日,浙江爱莎供应链管理有限公司负责人王毛宁接到客户的电话,存放在某仓库的15个装满小商品的集装箱,急需出口到哈萨克斯坦。王毛宁马上联系短驳集卡车前往。集卡车司机离开口岸货场时贴封条,并按照“两点一线”全程定时定线路,在到达装箱

点、装箱点出发等关键节点扫码、登记、反馈,装箱全程不下车。当天,15个集装箱全部顺利运进义乌铁路口岸。8月2日至16日期间,中欧(义新欧)班列义乌平台紧盯任务目标,锁定时间节点,保持平均每天5列稳定开行,共发运66列,与7月同期环比增长59.4%。

2022年1月以来,中欧(义新欧)班列义乌平台月开行密度超133列,同比增长15.3%,班列开行密度、发运总量、回程班列增长率再创新高。自2013年开行以来,义乌平台累计开行突破4400列、发运量超36万标箱。

融媒联连看

鄞州病房里,一对八旬夫妇即使晚上睡觉也手牵手——“拉着她的手,她安心我放心”

本报讯(共享联盟鄞州站 王莎 鄞州人民医院微融站 郑瑜 记者 王波)“一对八旬夫妇患者把病床并在一起,即使在晚上睡觉时也要手牵手……”日前,宁波市鄞州人民医院骨科护士王颖和同事说起前两天查房时看到的感动一幕,并将悄悄拍下的照片分享在工作群里。

照片主人公是85岁的杨奶奶和86岁的刘爷爷。杨奶奶患有高血压、阿尔茨海默病等疾病,最近背上的肿瘤又复发了。8月初,杨奶奶入院,等待做手术,不放心老伴的刘爷爷同时办了住院手续。

王颖告诉记者,那天晚上,她像往常一样查房,推开杨奶奶所在的病房,她发现刘爷爷虽已睡着,但他紧紧握着杨奶奶的手,而杨奶奶也睡得很安稳。“这一刻,我真的被美好的爱情戳中了泪点!”

“她每天要吃很多药,我不放心她一个人住院。”刘爷爷解释。护士们很快发现了一个秘密:患有阿尔茨海默病的杨奶奶其他人的话都不听,只听刘爷爷的,只要刘爷爷陪在她身边,她就会乖乖配合治疗和检查。

“这个牵手的习惯已经保持很多年了,拉着她的手,她安心我放心。”刘爷爷对王颖说,杨奶奶有起夜的习惯,只要她一动,他就会陪着去厕所。其实,老两口的孩子给他们请了护工,但刘爷爷坚持自己陪伴。

“年轻时,因为我工作忙,家务事都是她在操心,孩子都是她照顾带大的。现在她生病了,给了我照顾她的机会。”看着生病的老伴,刘大爷眼里满是化不开的温柔。



扫一扫 看视频

永康推出农村居家康养照护床位应用场景

拉一下警报器,医护立即上门

本报讯(浙江老年报记者 孙磊)近日,永康市江南街道勤丰村68岁的独居老人舒松元告诉记者,几天前,他肚痛腹泻,拉一下床头的紧急警报器,街道居家养老服务中心立即来家,20分钟内医生登门,诊断为中暑,他服药后病情好转。他掰着手指数了笔账,这样的“管家”服务每月仅需210元,既方便又便宜。

床头直通“管家”,智慧康养到家,不会用智能手机的老人,也能享受全天候贴身照料。这是永康针对农村低保、低边、失能失智和高龄空巢、独居老人推出的居家康养照护床位应用场景:全部事项10秒应答,紧急情况1分钟内派单,护理员30分钟内全城可达,重要需求12小时内办结,所有服务24小时内完成。

有求必应的农村老人居家照护体系,始于永康2021年10月以来开展的“一张床”数字化改革。8月12日,在东城街道十里牌村,九旬老人项金根向记者展示适老化改造的新床:凉席下是智能床席,床头有可视呼叫器、烟感器等。

气报警器。这些终端“触角”与永康市民政局驾驶舱“大脑”相连,自动监测、推送老人的身体状态和居家环境实况。

改造“一张床”,获益一群人。该场景在永康8个乡镇(街道)130户农村家庭试运行10个月,累计上门服务2600余次,处置预警事件103起,防范化解火灾、意外跌倒等险情23次。该市还拓展康养服务范畴,建立监护人、养老护理员、签约医师、网格员、志愿者“五方联动”体系,今年以来调解矛盾纠纷23件,提供法律援助36次。

为了推动照护体系城乡无差别共享,助力现代社区铺好养老“压舱石”,永康纵向贯通省“浙里养”“浙里救”系统数据,横向联通公安、社保、医保、卫健、残联、住建、市场监管等7部门及养老服务机构数据,为8.56万余名农村老人精准画像。用户可通过“浙里办”申请在线建床,经多方联审,各类养老资源直送床头。目前,“一张床”访问量已达56万人次,群众满意度在98%以上。

全国体操系列赛即将在杭开赛

花一碗片儿川的钱就能观赛

本报杭州8月16日讯(记者 林靖)16日下午,“韵味杭州”2022年黄龙体育中心全国体操系列赛(全国艺术体操冠军赛、工行杯·全国体操锦标赛、全国蹦床冠军赛)赛前新闻发布会在浙江省黄龙体育中心举行。这是杭州亚运会延期正式公布明年比赛日期后亚运场馆迎来的第一场重要赛事。

发布会上,记者了解到本次赛事分为3个阶段,分别为全国艺术体操冠军赛(8月20日至8月27日)、全国体操锦标赛(8月30日至9月10日)和全国蹦床比赛(9月14日至9月19日)。本次赛事的参赛队伍由国家队和各省队构成,预计会有530名运动员参加,其中不乏许多明星选手——亚运会艺术体操个人全能季军赵雅婷、东京奥运会吊环冠军刘洋、东京奥运会双杠冠军邹敬园、东京奥运会吊环亚军尤浩等体操名将。最后进行的全国蹦床比赛中,我省运动员曹云珠、范心怡或将参赛。

据悉,本次赛事将对公众开放,票价亲民,以一碗片儿川的钱就能看一场高水平的体操比赛:单场价格暂定为10元/20元,决赛定价30元/50元。观众可以通过电子票(大麦网、黄龙微信公众号等)、纸质票(黄龙体育中心东场)两种形式购票。

中国男排站上亚洲之巅,本报连线在塞尔维亚备战世锦赛的主教练,探讨制胜“秘诀”——

亚洲杯冠军背后的浙江力量

本报讯(记者 沈昕雨 通讯员 余敬刚)在8月14日落幕的2022年男排亚洲杯上,中国队在决赛中3比0战胜日本队,以6战全胜的成绩夺冠,时隔10年重返亚洲之巅。但他们的脚步未能停歇,夺冠后的第二天就前往塞尔维亚,全力备战8月26日至9月11日在波兰和斯洛文尼亚举行的世锦赛。中国男排时隔10年再夺冠,主教练吴胜功不可没。2020年10月29日,时任浙江男排主教练的吴胜出任中国男排新一任主教练。他大胆启用新人,选用年轻的张景胤、俞元季、李咏臻、彭世坤等,在本届亚洲杯上甚至让从未打过国际比赛的小将王滨首发上场。正是这样的魄力,让中国男排有了新的活力,也让大家看到了一支有朝气、不服输、精气神十足的队伍。

记者连线吴胜时,整支队伍已抵达塞尔维亚,开始了紧锣密鼓的备战训练。回顾整个亚洲杯比赛,他说:“这次比赛以锻炼队伍为主,比赛中队员们敢打敢拼,发挥了应有的水平,从士气、团队的凝聚力和团队精神上都做得不错。”

其实,在这支夺冠队伍中,除主教练吴胜外,执行教练沈安东、体能教练戴思文、队医郑云海,队员张景胤、李咏臻、杨一鸣、张冠华、王滨及随行人员刘浩男均来自浙江。

“很激动,这是我获得的第一个冠军。”张冠华也向记者分享了他的喜悦。此次,他在赛场上拼尽全力,成为中国男排一路取胜的重要功臣。比赛前,由于中国男排队长、主力接应江川缺席,张冠华顶住各方面的压力,最终证明了自己的实力。

在本次亚洲杯独揽 MVP 和最佳主攻的张景胤,也是来自浙江的年轻选手。在经历伤病、复出后,他用出色的爆发力和球路判断力,成为队伍进攻的核心和队内得分王。

为夺冠欣喜的同时,吴胜也表示,接下来,在备战世锦赛期间,将通过加强体能和力量训练等,不断补齐短板。吴胜坦言,比赛总有输赢,但只要上场了就要勇于拼搏。目前,中国男排已经公布了世锦赛22人大名单,最终的14人名单将在世锦赛前公布。



8月14日,中国队员张景胤(左一)在比赛中扣球。 新华社发

温暖万家的“点灯师傅”

个月,因为没有电,放牧的这几个月晚上都要摸黑,隔三四天才敢打开一次手机。因为放牧点非常分散,铺设大规模电力设施并不现实,钱海军因地制宜给牧民带去了太阳能移动电源和多功能自发电灯,让广袤草场的漫漫长夜第一次亮起了灯。牧民索朗多吉专门给钱海军发来自拍视频,他开心地说,自从有了太阳能充电器,放牧的日子里随时随地都能跟家人打电话报平安。

7年间,钱海军带领的志愿服务队伍足迹遍及浙江、西藏、吉林、贵州、四川五个省区,行程20多万公里,为6000多户百姓改造线路,送去光亮,惠及6万多人。“千户万灯”的光明照亮雪域高原、偏远山区、扶贫结对和东西部协作地区。

从风华正茂的“电工小钱”,到两鬓斑白的“老钱师傅”,岁月须臾而过,钱海军始终不忘初心,那就是用自己的一技之长为群众服务,为最普通的老百姓、最需要的困难群体,接通一根电线、修好一只电表、拧亮一盏电灯。他的辛劳,群众看在眼里,记在心里,他们感慨道:“哪里有困难,哪里就有钱海军的身影。”

带头示范凝聚万众力量

习近平总书记指出,党的十八大以来,广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者积极响应党和人民号召,弘扬和践行社会主义核心价值观,走进社区、走进乡村、走进基层,为他人送温暖、为

社会作贡献,充分彰显了理想信念、爱心善意、责任担当,成为人民有信仰、国家有力量、民族有希望的生动体现。一粒火种燃起一团火焰,一束光芒照亮一片天空。钱海军和他的团队从“追寻光”,到“成为光”,再到“散发光”,以点滴之力汇聚耀眼的能量,示范带动身边人投身志愿服务行动。

“我的父亲是一名党员,也是电工,经常免费为左邻右舍修电灯、换保险丝,看得久了,我就觉得这些都是应该做的。”钱海军直言,父亲助人为乐的言传身教,使他受益终身。好家风带来好传承,在钱海军的影响下,妻子也常带着女儿随他一起帮扶孤寡老人,弟弟为社区居民提供维修服务,做社区医生的弟媳为老人开展义诊。

除了带动家人投身公益,钱海军还培养出很多“徒弟”。在四川省凉山彝族自治州,身有残疾的吉子友伍本是“千户万灯”的帮扶对象,在交流过程中钱海军发现友伍对维修电路很感兴趣,便开始手把手地教他。友伍跟着钱海军一起服务了50多个家庭,不仅学到了电工技能,更学到了钱海军为民服务的真心。如今,大凉山里的“友伍师傅”也有了自己的梦想:学好电工,成为钱海军的“同行者”,为村子里的困难家庭服务,帮助更多的人。近年来,越来越多偏远地区的青年从钱海军手中学到了电工技能、接过了志愿服务的“火炬”。“千户万灯”项目不断延伸,拓展出培养乡村电工、建

设乡村电器赋能站、帮扶困难残疾人创业等一系列举措。

2012年起,钱海军所在单位先后成立以自己名字命名的共产党员服务队和志愿服务中心,常态化推出了“星星点灯”未成年社会体验、关爱空巢老人“暖心行动”、扶贫助学等系列志愿公益活动,使一个个“钱海军”汇聚在一起。“钱海军”三个字逐渐成为一个个符号,吸引着越来越多的人们加入志愿服务队伍。目前,钱海军团队已有1200多名志愿者,辐射300多个村和社区、累计开展服务3万余次、服务时长超21.3万小时。

2017年初,7位平均年龄77岁、总年龄超500岁的“老年圆梦团”,在钱海军团队的陪伴下从慈溪前往北京,其中包括已经90岁高龄、曾参加过抗美援朝的退伍老兵傅万久老人。2017年春节前夕,钱海军日常探访傅万久老人时,老人对钱海军说,没能在有生之年去一次北京、看一次升旗,是他此生最大的遗憾。钱海军了解到,在慈溪,有着“首都梦”却由于经济条件差、没有亲人陪同等原因难以出行的老人还有很多。他暗下决心,要帮助这些老人圆梦北京。钱海军把他的这一想法跟大家提出来时,一向支持他的志愿者们这次却提出了强烈反对:带老人出门远行谈何容易,何况是带着多位高龄老人远赴北京。万一有个闪失,谁能承担得了这个责任?可面对老人们多年来的夙愿,困难再多、压力再大,钱海军没有一丝一毫动摇退缩。没有资金,他就和志愿者们掏腰包;没有陪护人员,就动员志愿者的家属来做义工;担心老人的身体状况,临行前给每

个老人安排了全套体检,又请来医生全程陪同。天安门广场上,当激昂的《义勇军进行曲》旋律响起,五星红旗冉冉升起,7位圆梦老人眼中噙着热泪,在清晨料峭的寒风中高举右手向国旗敬礼。数十年的心愿已了,老人们都说“没有遗憾了!”被问到为什么甘愿冒着风险为素昧平生的老人圆梦时,钱海军动情地说,让老人们享受一个好的、甜甜的梦,是可以让他们享一辈子的。虽然很困难,但我们经过努力是能办到的,为何不去做呢?

钱海军以新时代的视野,创新推动志愿服务标准建设,在他的建议和推动下,《钱海军志愿服务中心志愿服务规范》、《慈溪市钱海军志愿服务中心管理办法》、《慈溪市钱海军志愿服务中心专职行为规范条例》相继出台,有效促进慈溪市的志愿服务朝着规范化、社会化的方向发展。他还紧跟随着数字化改革的步伐,开发钱海军志愿服务中心云平台,营造了线上线下聚能共进的志愿者团队氛围。如今,慈溪市志愿服务活动蔚然成风,全市注册志愿者29.4万人,占常住人口人口的18.3%,累计服务时长超736.4万小时,从“人人学习钱海军”逐步向“人人都是钱海军”迈进。

回望来路,钱海军心藏大爱,心系万家,将一人之“小爱”升华为社会之“大爱”,将一己之“小我”融入时代之“大我”,成为新时代新征程上的先进楷模;展望前路,钱海军和越来越多的“钱海军们”,正以实际行动书写新时代的雷锋故事,将更多爱的火种,播撒在我们脚下的土地上,点亮万家灯火,温暖千家万户!(原载2022年第16期《求是》杂志)

(上接第一版)

钱海军常年随身携带一个小本子,上面详细记录着需要特别关注的用户信息:19号楼403室月初添了孙子,符合居民阶梯电价一户多人口优惠政策,须尽快协助办理;16号楼201室是独居老人,不会用智能手机,供电信息要及时送上门、解释清楚,定期检查用电安全……这本密密麻麻的笔记,是钱海军扎根基层、沉下心来倾听群众诉求的记录。从事电力服务工作30年来,钱海军总结提炼出“有疑必解释、有问必解答、有难必解决、为群众解困、为政府解忧”的“五解服务法”,负责近6万居民的用电,做到了“无客户投诉、无违约用电、无客户欠费”,在平凡的工作岗位上书写了不平凡的故事。

胸怀大局书写大我华章

习近平总书记指出,只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中,与时代同步伐、与人民共命运,才能更好实现人生价值、升华人生境界。作为一名基层党员,钱海军饱含家国情怀,始终关注党和国家事业发展大局,积极投身脱贫攻坚、乡村振兴一线,在抗台抢险、抗冰救灾、疫情防控中,他总是迎难而上、冲锋在前,贡献自己的光和热。

2013年10月,宁波余姚地区遭遇五十年一遇的台风“菲特”,钱海军带领党员服务队转战10多个乡镇街道,蹬着污水,扛着重重的检修工具,马不停蹄地走访、排查、抢修,为受灾群众运送物资。他不顾危险,向水最深、房最破的方